

Прогноз изменения основных показателей развития региона и интегрального показателя качества жизни населения, составленный на основании предполагаемого внедрения основных положений стратегии регионального устойчивого развития с учетом региональной специфики производства и бизнес-планов по организации новых производств, показывает, что при положительной динамике валового регионального продукта номинальная заработная плата и уровень жизни населения Гомельской области значительно возрастут уже к 2010 году. К 2015 году номинальная среднемесячная заработная плата по сравнению с 2005 годом увеличится в 4,96 раза и превысит 1000 долларов США. Рост заработной платы положительно скажется на повышении культурного уровня населения: количество посещений театров увеличится в 2,8 раза, посещений музеев — в 3,6 раза.

Обеспеченность благоустроенным жильем одного жителя возрастет в 1,42 раза и составит в 2015 году 29,3 м² против 14,3 м² в 2005 году. В связи с проведением социально-ориентированной политики значительно улучшится обеспеченность жилищным фондом населения сельской местности. Создание агрогородков позволит почти в два раза к 2015 году увеличить обеспеченность благоустроенным жильем одного сельского жителя (8,3 м² в 2015 году против 4,3 м² в 2005 году).

Обеспеченность медицинскими кадрами (чел. на 10 тыс. чел. населения) в 2015 году возрастет на 38% по сравнению с 2005 годом. Численность студентов на 10 тыс. человек населения увеличится на 24 % и составит в 2015 году 175 студентов на 10 тыс. чел. населения против 141 студента в 2005 году.

Вместе с тем как негативную тенденцию в социально-экономическом развитии региона следует выделить ухудшение показателя чистоты воздуха. С увеличением промышленных выбросов в атмосферу этот показатель ухудшится на 37% (коэффициент чистоты воздуха уменьшится с 10,86 в 2005 году до 6,88 в 2015 году).

По проведенному прогнозу в 2015 году на 0,933 пункта к 2005 году увеличится показатель «средняя плотность загрязнения, Ку / км²». Ежегодно по сводкам Гомельского областного управления статистики уменьшается количество населенных пунктов и, соответственно, населения, проживающего в зоне радиоактивного загрязнения местности. Статистическая информация, отражающая населенные пункты с более высоким уровнем загрязнения, увеличивает интегральный показатель средней плотности загрязнения.

Первичная заболеваемость всего населения в 2010 году уменьшится на 2% и по сравнению с 2005 годом, но в 2015 году достигнет уровня 2005 года. Первичная заболеваемость детей до 14 лет в 2015 году увеличится более чем на 50% по сравнению с 2005 годом. Данная негативная тенденция объясняется проживанием детей в зоне повышенного экологического риска, влияющего на детскую заболеваемость.

УДК 332.142

РЕФОРМИРОВАНИЕ ПРОГНОЗИРОВАНИЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

Е.В. Марьянчик

*УО Белорусский торгово-экономический университет
потребительской кооперации», г. Гомель, Беларусь*

Опыт передовых зарубежных стран с развитой рыночной экономикой доказал, что развитие государства невозможно без участия в процессе управления эффективной системы прогнозирования.

Период реформирования отечественной экономики до 1995 года характеризовался стихийным развитием, что не позволяло эффективно прогнозировать развитие

достаточно точно и на долгосрочный период. В последние годы в социально-экономическом развитии наблюдается стабильная обстановка и на республиканском уровне уже сложилась организованная система прогнозирования, тогда как прогнозирование социально-экономического развития на региональном уровне еще нельзя определить как эффективный инструмент выработки региональной политики.

В настоящее время в регионе, с одной стороны, возникла необходимость формирования эффективной системы прогнозирования, а с другой, сложились предпосылки, позволяющие сформировать систему, способную стать инструментом для определения направлений социально-экономической политики региона.

Надо отметить, что многие ученые дают свое определение понятию прогнозирование, но никто из них не рассматривает прогнозирование социально-экономического развития с позиции региона.

На наш взгляд, прогнозирование социально-экономического развития необходимо оценивать как часть или элемент процесса управления состоянием региона. Так, цель прогнозирования состоит в том, чтобы предвидеть будущее состояние в социально-экономической сфере региона и посредством определенных действий в соответствии с намеченными ориентирами усилить положительные тенденции развития региона и ослабить негативные последствия.

Таким образом, прогнозирование является составной частью процесса управления и представляет собой инструмент управления социально-экономическим развитием региона. Отсюда, прогнозирование призвано, с одной стороны, выявить перспективнейший или более отдаленного будущего региона, руководствуясь реальными процессами действительности, а с другой — способствовать выработке оптимальных текущих и перспективных планов, опираясь на составленный прогноз и оценку принятого решения с позиций его последствий в прогнозируемом периоде.

Учитывая вышеизложенное, нами придается следующий смысл понятию «социально-экономическое прогнозирование региона».

Прогнозирование социально-экономического развития региона — вероятностная, научно-обоснованная сбалансированная система ожидаемых в перспективе показателей уровня социального и экономического развития региона, являющаяся неотъемлемой частью процесса управления.

Поэтому разработанные прогнозы, во-первых, должны определять тенденции и силу воздействия на производство и уровень жизни факторов, имеющих существенное значение. К таким факторам относятся: стоимость топливно-энергетических ресурсов, транспортные тарифы, прожиточный минимум, обеспеченность собственной сырьевой (продовольственной) базой, расстояния поставок сырья в регион и готовой продукции на внешние рынки и т.п. Подобные прогнозные оценки позволяют определить ожидаемые изменения в конкурентоспособности продукции региона, а также потребности региона в бюджетных ресурсах, необходимых для развития социальной сферы и поддержания слабых в социальном отношении слоев населения.

Во-вторых, прогнозы должны определить перспективы развития рынка товаров (услуг) на те виды продукции, которые являются профилирующими.

В-третьих, прогнозы должны содержать информацию об инвестиционной привлекательности региона и оценки изменения в перспективе инвестиционных рисков.

В-четвертых, прогнозы определяют общие масштабы производства и потребления в регионе при том или ином варианте развития.

Важно отметить, что цели, поставленные перед прогнозированием социально-экономического развития региона, должны учитывать не только состояние и тенденции сложившиеся внутри региона и региональную политику, но и государственную социально-экономическую политику.

Роль прогноза социально-экономического развития региона в системе взаимоотношений республиканского и регионального уровней управления при

формировании региональной политики заключается в оперативном обеспечении достоверными прогнозными данными не только республиканского уровня управления социально-экономическим развитием, но и их использовании при формировании социально-экономической политики региона.

Таким образом, наряду с системой прогнозов, разрабатываемых в увязке с общегосударственными прогнозами, целесообразно на единой методической основе разрабатывать прогнозные документы по субъектам Республики Беларусь, отражающие весь комплекс проблем социально-экономического развития региона.

Следует отметить, что поставленные перед прогнозированием социально-экономического развития региона цели должны быть ориентированы не только на состояние и тенденции развития экономики, сложившиеся внутри региона, но и на направления проводимой социально-экономической политики государства.

Следовательно, можно говорить о необходимости совершенствования процесса прогнозирования социально-экономического развития, которое позволит осуществить согласование макроэкономических, отраслевых и региональных прогнозов, наиболее полно охватить элементы экономической структуры региона и обеспечить разработку долгосрочных прогнозов, реализующих стратегию экономического развития.

Совершенствование системы прогнозирования социально-экономического развития должно опираться на реформирование всех звеньев его обеспечения, но большее внимание следует уделить информационному обеспечению. Оперативность получения необходимой достоверной статистической информации является основной получения надежного прогноза.

В этой связи нами предлагается алгоритм, позволяющий совершенствовать существующую систему прогнозирования социально-экономического развития региона.

Алгоритм можно условно разделить на несколько этапов. На наш взгляд, первым и наиболее важным этапом является совершенствование процесса оперативности сбора информации, что требует создания эффективного механизма сбора и обработки информации, а также подкрепления соответствующими нормативно-правовыми актами.

Второй этап совершенствования связан с выбором методов прогнозирования, которые должны соответствовать предпрогнозной информации и сложившейся ситуации в регионе. Следующий этап заключается во внедрении в процесс прогнозирования необходимого программно-технического обеспечения, что позволит повысить качество прогноза и уменьшить затраты времени на его расчет.

Заключительным этапом можно считать формирование эффективной системы использования прогнозных данных, как на региональном, так и на республиканском уровнях, что сделает прогнозирование социально-экономического развития важнейшим инструментом формирования социально-экономической политики региона и государства.

УДК 339.52

ПОСЛЕДСТВИЯ ВСТУПЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ВТО

А.В. Герасенко

*УО Белорусский торгово-экономический университет
потребительской кооперации», г. Гомель, Беларусь*

В современной экономической системе внешняя торговая политика национальной экономики - это средство достижения стратегических целей (мировое лидерство в определенной отрасли, доминирование в регионе и т. п.) в условиях глобализации, интеграции и конкуренции.